

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 49-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Piac-u. 12. (Bejárat a Nagytemplomtól felől.)
Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:

Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hónap . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy hónap . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

Előfizetési, hirdetési

és mindennemű pénzküldemények csakis Horovitz Zsigmond lapkiadó nyugtalt számlájára fizethetők. Másként történt fizetményeket nem ismerünk el.

Háboru vagy béke.

Exotikus vendége van Budapestnek. Suttner Berta asszony. Azért jött a bárónő, hogy a magyarországi béke-liga megalapulásának tizenöt éves jubileuma alkalmából előadásokat tartson a békéről. Ilyen szerencsénk van nekünk. Pont akkor toppan be Suttner Berta asszony az ő csodálatos béke-piuláival, amikor a katonai kérdések golyói vannak a gyomrunkban. Két előadást fog nekünk tartani arról, hogy mennyire nincs szükség katonákra, amikor hónapok óta egyebet sem hallunk a hadügyi kormánytól, mint azt, hogy mennyire szükség van a katonákra.

Van egy tiszteletreméltó hölgyvendégünk, aki le akar szerelni, ellentétben egy egész armádia miniszterrel, akikben a lelket csak az tartja, hogy még jobban föl akarják szerelni a császár katonáit.

És hogy még teljesebb legyen a szerencsénk, a derék matróna pont akkor jön ide, hogy a katonaság ellen beszéljen, amikor Bécsben a Hofburgban összeül a „marsall-tanácskozás“ a király elnöklése alatt. Ez a tanácskozás pedig nem azért kezdődött, hogy megbeszél-

jék, mi módon lehetne Suttner bárónő béke-propagandáját megvalósítani, hanem éppen abban törik a fejüket a császári armádia főgenerálisai, hogy mimódon lehetne Bécs nagy hatalmi ábrándjait megvalósítani.

Nekünk Bécsben tuskéket vernek a körünk alá és Budapesten a békéről prédikálnak. Bennünket Bécs örökösen fojtogat, ellenben Suttner bárónő örök békéről zengedez. Bánat és gyönyör, kétségbeesés és vigasz ily csodás arányossággal oszlik meg fölöttünk. Hiszen tisztelet, becsület és kézcsók a béke ideáiba beleöszült matronának. De ez már igazán tragikomikus összetalálkozása a véletleneknek. Schönaich és Suttner Berta! Ilyen végletek között játszódik le a mi sorstragédiánk.

De ne zavarjuk a „béke apostolát“ keserű megjegyzésekkel, szelid és játékos álmaiban. Hadd szövögesse, kötögesse ábrándjait a világbékéről, mialatt nekünk már a csontjainkat szopogatják a hadügyi költségekre éhes főgenerálisok. A béke apostolával nekünk nincs semmi bajunk és igazán nem táj nekünk a bárónő feje. Eleget fáj a magunk feje, amikor azt halljuk, hogy egy asztalnál ül a Hofburgban a militarizmus

minden apostola, a császár, a főhercegek és egy sereg kiejthetetlen nevű generális, akik az uralkodó színe előtt fognak most tanúságot tenni arról, melyikük tud több katonai követelést kitalálni. Ha Messinát fölveti a föld titokzatos vulkanizmusa, észak legmesszebb pontján is jelzi a pusztulást a csodás érzékenységu szeizmográf. Ilyen érzékenység fejlődött ki a magyar lelkében is idők folyamán. Valahányszor a bécsi politika krátere megrendül és ontani kezdi fekete-sárga láváját, itt a magyar folyók partján ráncba borul a magyar emberek homloka.

Érezzük most a katasztrófa közeldését, pedig még a bécsi politika fekete torka nem is lövelte ki azokat az újabb veszedelmeket, amelyek most kavarognak a főgenerálisok koponyáiban.

Hogy mit tanácskoznak, azt nem lehet tudni, mert száz silbak őrzi ezt a szörnyű katonai titkot. De hogy mi lesz meg a levét ennek a nagy katonai tanácskozásnak, arra Schönaich fejét mernők tenni. Igazán szívesen lemondunk volna a nálunk vendégszereplő békeapostol látogatásáról, ha Budapest helyett inkább Bécsbe ment volna békét hirdetni.

Valódi szörmével bélelt Kendőnél

Gazdasági és Sportkabát
Városi és uti bunda

legmegbízhatóbb
bőr- és férfiruha áruház
Debreczen, Piac-u. 55.

legolcsóbb.

Kovács Péter regénye.

Kovács Péter lefeküdt meghalni. A nagy, erős ember meg akart halni. Kovács Péter, ha akar meg is tud halni. Neki nem kell többé ez az undor élet szennyével, bűnével, még örömeivel sem. A kis szobát megvilágítja egy halvány méces. Négy apró, meztelen poronty játszik a földön. Egy sápadt vézna asszony pedig zokogva sir az ágy mellett.

— Drága jó uram ne hagyj itt!

Kovács Péter felveti a szemét. Valami megmozdul a keble alatt, valami a lelkébe markol. Még sohasem érzett így. Ezt a szomorú vézna asszonyt sem szerette soha, csak tisztelte. Nem is szerelemből vette el, ilyesmi nem jutott volna az eszébe. Asszony kellett a házhoz, ki gondozza őt is, meg a házat is. És az asszony hűséges volt akkor is, mikor Kovács még ur volt, most is a szegénységben, a bűnben.

Az asszony zokogására a legnagyobb fiu az anyjához szalad s mivel az asszony nem törődik most vele, hangos zokogásban tör ki.

— Apuska, kedves apuska ne hagyj itt! Géza jó, nagyon jó fiu lesz!

Az ember felül. Szürke szeméit riadtan jártatja végig a nyomoruságos szobában. Kiszórt arcát féltéken fordítja a kopott tükör felé. Kovács Péter fél. Kovács Péter

fél a haláltól, melyet mindig megvetett, melyet mindig utolsó menedékének tartott. — Érezte, hogy itt az igazi óra. Eddig játszott a halállal; örült neki. Várta. (Hisz már régen fog, sorvad. A mérég jól hatott.)

Összeszedte magát. Tudta: számára nincs többé világ. Az ő világa már régen elveszett, még akkor, mikor a becsületét vesztette el.

Maholnap nyílt dolog lesz. De mit törődik akkor már ő azzal? Csak ezek a porontyok ne volnának. Csak ezek ne volnának úgy a lelkéhez kötve. Neki a szivtelen, kegyetlen, irigy, durva embernek.

Az ő halálán ugyanis csak örülni fognak, de a porontyait megveik, kiteszítják . . . meg az a sápadt asszony? Azzal mi lesz?

Kovács Péter sirt. Az a vézna asszony meg ráborult a nagy emberre és keservesen hajtogatta:

— Drága jó uram, ne hagyj itt!

Kovács Péter most már élni szeretett volna. Bűnben, szennyben, gyalázatban, csak élni azért a négy porontyért, meg itt ezért a vézna asszonyért.

Érezte, hogy vége. Vége mindennek. Kegyetlen gondolt. Meg fogja tréfálni a világot, a halált, mindenkit: ne gondolják, hogy Kovács Péter fél a haláltól!

Sorra magához hívta a gyermekeket. Nézte, nézte őket hosszan, fájdalmasan, azu-

tán megcsókolta. A legkisebbet a haldoklók erőszakosságával.

A gyerekeket kiküldte. Elvitte őket egy jó szomszédasszony. Intett az asszonynak, hogy beszélni akar. Rekedten, akadozva kezdte:

— Nyugodj meg asszony (mindig így hívta), ennek így kell lenni. A halállommal kell a bűnömet megpecsételnem.

Az asszony görcsösen kezdett zokogni. Megragadta az urát és vértelen ajkával megcsókolta ezt a kegyetlen embert.

Az ember eltolta magától. Most nem szabad érzékenynek lennie. — Meg kell mondanunk ennek a hűséges asszonynak mindent, bevallani gyalázatos életét, szennyét, hogy gyűlölje őt meg ez az asszony, hogy örüljön, mikor az utolsót leheli.

— Hallgass, ne sirj, ne csókoldj. Csókjaid mellett még jobban meggyűlölöm magamat. Igen, a csókod eszembe hozza a múltamat! Tudod-e te asszony, hogy én téged sohasem szerettelek?

Az asszony felsikolt és ijedten, borzadva néz a kegyetlen emberre. Az pedig dühvel folytatja:

— Mindig gyűlöltelek, utálalak, megvetettelek; csak cselédnek tartottalak. — Azt a másikat, azt a cédát, azt szerettem, becsültem, imádtam . . .

Az asszony vadul ugrik fel. Sovány kezeivel megragadja az embert és erővel a

Itt ugyan senki sincs, akit a béke eszméjének meg kellene hódítani apostoli kapacitással. Próbálja meg a bécsi kamarillát kapacitálni, ha tudja, akkor igazán leborulunk a nagysága előtt.

Csendes ülés.

A képviselőház ülése.

Csendesen folyik tovább a bitumenekről és kálisókról szóló törvényjavaslatok tárgyalása, amely után több kisebb ügy kerül napirendre.

Berzevich Albert elnök negyedtizenegy után megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Gróf Wickenburg Márk a pénzügyi bizottság nevében benyújtja a bizottság jelentését a bankjavaslatról.

Hajdin Imre a közigazgatási bizottság nevében a Szerbiával való utlevélkénszer megszüntetéséről terjeszti be jelentését.

Következik a

bitumenekről

szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása.

A 21. §-nál

Mayer Ödön stílusos módosítást ajánl.

Lukács László pénzügyminiszter kéri, hogy a Ház az összeférhetlenségi helyzetről szóló módosítást ejtse el, illetőleg egyesítse az előadó javaslatával.

Kenedi Géza előadó kiegészítő módosítást ajánl.

A többi szakaszokat hozzászólás nélkül fogadja el a Ház.

Következik a

kálisókról

szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

A címnél

Hosvay Lajos ajánlja, hogy kálisók kifejezés helyett káliumsók kifejezést, amely a tudományban jobban megfelel, iktassák.

Kenedi Géza előadó elfogadja a módosítást, amelyet keresztül kell vinni az egész javaslaton.

A javaslatot hozzászólás nélkül elfogadják.

Következik Zenta és Magyarokanizsa városok kérvényei törvényhatósági jog megadása iránt.

szájára nyomja a kezét. De az tovább beszél.

— Asszony, gyűlj meg, vess meg, átkozz meg engem . . .

Aztán erőltetül lehanyatlak a párnákra.

Az asszony kifut a szobából. Szabad a gyermekeihez.

— Isten vedd kegyelmedbe ezt a bűnös embert!

Kovács Péter pedig csak nézte, hogy kifut az asszony, hogy hagyja őt magára. Megerőltette magát. Hívta az asszonyt, de az nem jött. A szomszédban sirt már akkor ő is, meg a négy gyerek.

Kovács Péter levánszorgott az ágyról, kinyitotta az ablakot, hogy valakit behívjon. Tréfálni akart. Aztán mást gondolt. Nem törődik most már semmivel sem többé. Az asszony már gyűlöli őt, ő meg szereti. Ennek nagyon örült. Legalább könnyebben viseli a gyászát ez az asszony. Mást fog tenni. Gyorsan vágez magával. Elvánszorog egy szekérenyig és felhajt egy kis füveget. Visszafekszik az ágyba és betakarózik és tőr csendesen.

Még egy régi nóta szövegét is elsutogja fájdalomában: aztan hosszú csend . . .

Kovács Péter meghalt.

A piszkos szobába kísértetiesen világít be a hold. A szomszédban eddig egy asszony meg négy árva poronty siratják az apjukat.

A borvámklauzula.

Jankovich Béla előadó az olasz borvámklauzula ügyében beadott kérvényeket ismerteti.

A darabont-pör epilógusa.

Kenedi Géza az igazságügyi bizottság nevében javasolja, hogy miután Perczel Dezső ellen a pört elvesztette a Ház, szüntessék be a Csávossy Béla ellen is megindított pört.

A Ház így határoz.

A képviselőház pénztára.

Szupics Dezső előadó ismerteti a számvizsgálóbizottság jelentését a képviselőház pénztáráról, amelyet a Ház elfogad.

Vicinálisok.

Dobieczi Sándor előadó referátuma alapján két vicinális javaslatot fogad el a Ház.

Több jelentés elfogadása után a fűtőfoszfor eltűntetéséről szóló javaslatra került a sor.

Hegedűs Kálmán előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Az ohati bérletek.

A város rendkívüli közgyűlése

Nagy érdeklődés mellett folyt le a tegnap délutánra összehívott rendkívüli közgyűlés, melynek egyetlen nagyjelentőségű ügye az ohati bérletek kérdése volt. A közgyűlést Jánosi Zoltán, Kertész István és társai kivánságára hívta össze a főispán, mert indítványozók szerint a tanácsnak joga sem volt a feltételek megállapításához, másrészt az a körülmény, hogy a feltételek szerint az új bérletnek az épületeket is át kell vennie, sérelmes és károsan befolyásolja az árverés eredményét.

Amint már megírtuk a tanács és a jog- és pénzügyi bizottság is arra az álláspontra helyezkedett, hogy új árverést kell kitűzni s ennek föltételeibe be kell venni azt a megállapítást, hogy a bérletre két árverést tartanak. Egyik szerint a bérlet köteles lesz átvenni a bérleteken lévő épületeket, a másik szerint azokat a város veszi át tulajdonába és azután bértárgyakként bocsátja szintén bérleti árverés alá.

Hosszu fölszólalások után végre a közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát egy kisebb jelentőségű stílusos módosítással.

E tárgyon kívül még négy ügyet intézett el a közgyűlés.

A városi tanácsnak nem volt kifogása az ellen, hogy új árverést tüzzenek ki s ezért annak újabb határnapjául február 22-ét javasolja.

Jánosi Zoltán az indítványozók egyike szólalt föl elsőnek a kérdéshez. Megakarja okolni indítványát és — mondta — néhány megjegyzést akar fűzni ahhoz. Vissza kell utasítania olyan föltevést, amelyek szerint az indítványnak, tekintettel jelenlegi bérletre, felekezeti tendenciákat tulajdonítanak. Vissza kell utasítania azokat a föltevéseket is, amelyek szerint ez indítvány a tanács ellen irányulna. Mert ezt az indítványt tisztán közérdekből tették meg s annak semmi más célja nincsen. Azok után, hogy a tanács határozatában benne van az, hogy árveréseket alternatív irányban tartják meg, vagyis az épületek átvételének kötelezettségével és akként is, hogy az épületeket a város veszi át és úgy bocsátja bérletbe szokat, a javaslatot elfogadja a módosítással, hogy az épületeket azonban külön árverésen adják bérbe, illetve, hogy azokat külön bértárgyként adják ki. Ezt azért tartja szükségesnek, mert az épületeket az esetben, ha azokat a városnak kell megváltani, azok értékét kölcsönből kell megfizetni, már pedig az esetben tudni kell, hogy mennyit jövedelmez külön a föld és mennyit az épületek bérlete.

Mígoss György dr. főügyész konstataja hogy az árverési feltételek éppen megfelelnek az e tárgyban feltett közgyűlési határozatnak, mert abban csak annyi van, hogy az épületeket a bérlet átvénni tartozik. A tanács azonban a város érdekeinek megvédése érdekében tovább ment és miután a körülmények változtak, mondta ki azt, hogy alternatív irányban kell az árverést megtartani. Mivel azonban nem kívánja komplikálni az árverési feltételeket, nem tartja helyesnek, hogy az épületek és földök bérletét külön válasszák, mert hiszen a két ajánlati összeg között lévő különbségből ugyanis megállapítható mennyi esik a bérleti összegből a földek és mennyi az épületek bérletére.

Szentesi János három szempontból kifogásolja a föltételeket. Egyik az, hogy az új bérlet kötelezik meghatározott számú állatok tartására, hogy kötelezik a régi bérlet takarmány készleteinek átvételére és hogy a trágya elhordás esetére horribilis bírságot szabnak ki.

Jánosi Zoltán és Freund Jenő dr. fölszólalása után Tüdős János dr. azt kívánja fix számítás alapján megállapítani, hogy az épületek után, ha azokat a város váltja meg, mennyi annuitást kell fizetni, vagyis, hogy egy esztendőben mennyi esik az épületek bérlete címén az épületek árának törlesztésére.

Ezért azt az indítványt teszi, hogy a bérleti összegből az annuitások és a kamatok törlesztése címén nyolc százalékot üssenek le.

Hosszu vita indult meg ezután apróbb részletkérdések körül, míg végre a főispán föltette a kérdéseket. A közgyűlés az indítványok mellőzésével elfogadta a tanács és a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát Jánosi Zoltán egy stílusos módosításával és kimondta, hogy 1911. február 22-ére az ohati bérletek bérbeadása tárgyában új árverést tüz ki, elrendelte, hogy az árverés alternatív módon tartassék meg s hogy ez a körülmény az árverési feltételekbe fölvéttessék.

Egyéb ügyek.

A közgyűlés ezután a hátralévő ügyekkel hamarosan végzett. Kimondta, hogy a kövezetvám-díj-szedés jogának egy évre való meghosszabbítását fogja kérni, hogy az egymillió folyószámla kölcsönből a nagy kölcsönt terhelő sürgős kiadások fedezhetőek.

Tudomásul vette, hogy a város a bor és a huszfogyasztási adók megváltásának díja fejében 325,000 koronában egyezett ki.

Végül több nyugdíjat és kegydíjat szavazott meg a közgyűlés és pedig özvegy Koszorus Lajosnénak, Papp Józsefnének, Hatvani Istvánnak és Bakó Péternek.

A debreceni vivóklub házi versenye.

A vasárnapi mérkőzés.

A debreceni vivóklub e hó 18-án, vagy is vasárnap délután pont 4 órai kezdettel gróf Dégenfeld-tér 2. szám alatti helyiségében házi versenyt tart, amelyre a klubtagokat és az összes érdeklődőket meghívja a rendezőség.

Belépidij nincs.

A versenyt a M. A. Sz. szabályai szerint rendezik; fegyverneme kard.

A vivók két csoportban küzdenek „juniorok” és „seniorok” csoportjában.

A győztesek éremdíjazásban részesülnek s a seniorok győztese a klub bajnoki címét is nyeri.

A versenyre beneveztek: Feidmann Sándor, dr. Hódy Béla, Mezei Miklós, Márton István, Moskovits Béla, Pintér Géza, Porubszky Sándor, dr. Propper Miklós, Sinay Gyula, dr. Tóth János, Trsztyánszky Ödön és Vajda Lajos.

Itt emlékeztünk meg a debreceni vivóklub újabb dicsőségéről, mely a szegedi or-

szágos versenyen szerzett sikerek után ez évben már a második.

A Hungária Vivóklub most lezajlott budapesti országos versenyén Tisztyásaky Ödön a Debreceni Vivóklub kiváló és nagyratartott vívója 68 nevező között tőrből a második helyre jutott.

A klub vasárnapi háziversenye felette érdekes és sportszemponthól értékes küzdelmeket ígér.

Az új vármegyei székház.

A téli közgyűlés.

Rendkívül népes közgyűlést tartott ma Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága. A közgyűlésnek különösen fontos tárgya volt a bizottságok megalakítása, a hajduböszörményi Takarékpénztár ügye és vármegye új székházának építése.

A mai közgyűlés rendkívül látogatott volt és e látogatottság, a terem tulsufoltsága igazolta, hogy a vármegye új székházának felépítésére sürgősen szükség van. A bizottsági tagok legnagyobb része helyet sem talált, míg legnagyobb részük leülni sem tudott.

A hajduböszörményi Takarékpénztárnál ugyanis sok dolgot kifogásoltak, sok panaszt hoztak föl s ezért ott személyi változások szükségessége állott elő.

Reggel kilenc órakor nyitotta meg az ülést Domahidy Elemér főispán.

Megalakulnak a bizottságok.

Pákozdy Sándor főjegyző előterjesztésére megalakította a közgyűlés a jövő évi főszorozáshoz a sorozó bizottság polgári részét, az állandó választmányt, az egészségügyi bizottságot, a központi választmányt, az igazoló választmányt, az állandó bíráló választmányt, a vármegyei mezőgazdasági bizottságot, a létezési bizottságot. Megválasztotta ezenkívül a közgyűlés a közigazgatási bizottságban megüresedő öt helyre az új bizottsági tagokat. Tudomásul vette a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1911. évre érvényes névjegyzékét és a jövő évre megválasztott új bizottsági tagok névjegyzékét.

Az új székház.

Az alispán ezután bemutatta az új vármegyei székház újabb tervét, amelynek elkészítésére azért volt szükség, mert a belügyminiszter az építés költségeit 650,000 koronára redukálta, oly összegre, amennyi a vármegyének rendelkezésére áll. — A tervek az eredetiektől azzal különböznek, néhány lényegtelenebb módosítástól eltekintve, hogy az új tervekben kimaradt az új székház központi égfűtése, ami egymaga mintegy 100,000 korona költségkülönböt jelent.

Az előterjesztés elfogadása után a közgyűlés jóváhagyta Kálmán Lajosnak a böszörményi takarékpénztár vezérigazgatójává történt megválasztását és hozzájárult ahhoz, hogy Jásznagykunszolnok vármegye ama feliratát, amely azt kéri, hogy a Duna-Tisza csatorna torkolata Szolnokon legyen, partolójelirattal támogassák.

Tudomásul vette és jóváhagyta a közgyűlés Hajdunánás, Nádudvar, Hajdudorog,

Püspökladány, Tiszacsege, Balmazújváros, Egyek, Hajdúhadház határozatait, amelyek részben községi tisztviselők ügyeire, részben egyéb községi ügyekre vonatkozó intézkedésekről szólnak.

Számvevőségi jelentések.

A közgyűlés jóváhagyta ezután a községek különböző alapjainak számadásait és költségvetéseit megállapító szabályszerű határozatait.

Kimondta még a közgyűlés, hogy Balmazújváros ama határozatát, hogy a község-háza építésével fölmerült költségek fedezésére 22,000 korona kölcsönt akar fölvenni, nem hagyja jóvá, mert a határozatot nem szabályszerűen hozták.

Kimondta a közgyűlés, hogy a Nádudvaron megkezdett kut furását, amelynek költségeit a községi képviselőtestület megtagadta, tovább kell folytatni, mert arra van kilátás, hogy a tovább furás esetén a községnek ártézi vize lesz és földgázra bukkannak.

A hajduszoboszlói állati hullaégető kermerce fölállítására vonatkozó határozatot a közgyűlés megsemmisítette és utasította a községet, hogy a hullaégető részére más helyet jelöljön ki, mert a most kijelölt hely a városhoz nagyon közel fekszik.

Ezután került a sor a hajduböszörményi takarékpénztár ügyére. A közgyűlés tudomásul vette a fölmerült panaszokat elrendelte a vizsgálatot és a főkönyvelővel szemben megindította az eljárást.

A közgyűlés apróbb ügyek elintézése után a déli órákban ért véget.

Csütörtöki felolvasóest.

Előadások és hangverseny.

Páratlan szellemi és művészeti élvezetben volt része tegnap annak a hallgatóság-nak, mely a kegyesrendi főgimnázium dísztermét zsufolásig megtöltötte. Mintha csak összebeszéltek volna városunk legértékesebb egyénei, hogy bemutassák tudásukat, érseik gazdag szimpompáját s ezzel hozzájáruljanak azon szép cél sikeréhez, mely a bizottságot munkálkodásában lelkesíti.

Az estét Alber Lujza és Liszt Nándin urleányok nyitották meg négykezes zongorajátékkal. Brück Gyula: „Három magyar hangulatkép” c. darabját adták elő szép összetanulásban, a darab teljes átérezésével, tökéletes játékkal. Előadásukat a hallgatóság meleg szeretettel fogadta.

Utánuk dr. Titz Antal kegyesrendi főgimnáziumi tanár tartott igen érdekes és vonzó előadást „A zene hatásáról”. A tárgy iránt való mélyes szeretettel és széleskörű tudással bocsátkozott a tudós előadó a kérdés fejtegetésébe s mutatta be, hogy milyen hatása van a zenének az emberi lélekre. Még a műveletlen emberre is nagy hatást gyakorol a zene, a művelt, finomult léleknek pedig tagadhatatlanul magas szellemi élvezetet szerez.

Előadását számos ügyes példával tette még vonzóbbá. A hallgatóság mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta a lebilincselő előadást, melynek végeztével szűnni nem akaró tapsvihar hangozott fel.

Majd Brück Gyula zenedei tanár játszotta el zongorán „Két hangverseny-tanulmányát”. Az illusztris zeneszerző briliáns technikával adta elő gyönyörű szerzeményét, s mély hatást tett az egész hallgatóságra. A darab és előadása a hallgatóságból meleg tapsokat váltott ki.

Ezután országos híru költőnk, Szávay Gyula gyönyörködött bennünk néhány remek költeményével. „Fut a vonat”, „Ahol az ég a földdel összeér”, „Eleven olvasmányok”, „Misztófalú” és „Örse néni” című költeményeit mutatta be, melyek a mai költészetnek valóságos igazgyöngyei. Hatásuk óriási volt.

Majd Fűredi Samu zenedei tanár játszotta el gordonkán Popper: Memoire és Gavotte c. darabjait magas művészettel. Gyönyörű játéka oly hatást ért el, hogy ráadást is kénytelen volt adni. Pergoles—Popper: Nina c. darabját hasonló tökéletességgel. Az előadásban méltó partnere volt kísérlője, dr. Jóna Kálmán, ki a zongorán finoman és szintén nagy művészettel kísérlte. Előadásukat szűnni nem akaró tapsvihar követte.

Nagy hatást gyakorolt Vándor Iván hírneves írónk „A bohém” c. novellája. Érdekes témáját az emberi lélek mély ösmere-tével dolgozta ki. A sikerhez nagyban hozzájárult Husz Lajos szépen pointírozott olvasása. A megkapó novella nagy tetszéssel találkozott.

Az estét a kegyesrendi főgimnázium énekkara fejezte be. Dr. Titz Antal tanár szakavatott vezetésével Szabolcska—Révfy: A Grand-Cafféban c. darabját adták elő remek összetanulásban. A gyönyörű éneket óriási tapsvihar követte, mire az énekkar még a Béka-cantate-t is elénekelte szintén teljes precizitással.

Öngyilkos

menyasszony.

A Késes-utca szenzációja.

Egy szép reményekkel induló életet oltott ki ismét egy finom művü, kis filigram revolver. Akkora volt, mint az öklöm és mégis öt másodperc alatt végezt egy forró és hevesen dobogó fiatal leányszívvel.

A Késes-utca 11. számú házban ott fekszik kiterítve szépen felravatalozva egy halvány arcú leány. Mosolyog, mintha a nászéjszaka titokzatos, rejtelmes megálmódásain keresztül nézné a világot. Készen áll a mirtuszkoszorúja, ami alatt maholnap oltár lépett volna és az élet kiszámíthatatlan, szélszélyes utjain ime a gyászos fekete ravatalig jutott. Mirtuszkoszorú helyett gyászfátyol. — Nászinduló helyett gyászszolozsmák.

Balogh Mariskának hívják a boldogtalan menyasszonyt, aki élete egy új fejezetének küszöbén elborult lélekkel eldobta magától az életet, mert úgy találta, hogy az csak hiu káprázat, csalóka lidércfény, mely csak újabb és újabb csalódásokat rejt magában és a tökéletes boldogság nincs-e világon.

Balogh Mariska mindössze csak 22 esztendő volt. Viruló, bájos cigányszépség. Mostanában menyasszony volt.

Az utóbbi napokban azonban ugy lát-

Uj! ÜZLET Uj!

Mielőtt Játék és diszműáru ajándéktárgyait az ünnepekre beszerezné, saját érdekében tekintse meg, vételkényszer nélkül

Gósi Miklós

DEBRECZEN, Piac-utca 32. sz. a

a Szedlák-házban fővárosi mintára ujonnan berendezett

Nagykarácsonyi Játék és Diszműáru kiállítását!

szott, hogy a házasságból semmi sem lesz. Állítólag a vőlegény ellenszegülése okozta az egész katasztrófát. A profán világ keveset tud a szerelmesek legbelsőbb, legintenzívebb viszonyairól.

A szép Mariska napok óta buskomor. Tegnap délután fél 3 órakor félre vonult szobájába és ott egy vadonatúj kis csontnyelű revolverrel szíven lötte magát.

Néhány percnyi szenvedés után belső elvérzésben meghalt. A szerelmes kis menyasszonyi szív dobogása megállt örökre.

Balogh Mariska egyébként varrással keverte kenyerét és ismerősei igen szorgalmas, ügyes leánynak mondják.

A választójog érdekében.

A nagyváradiai főirata.

Debrecen város törvényhatósági bizottságához érdekes átirat érkezett Nagyvárad város közgyűlésétől. Ez átirat arra kéri Debrecen város közgyűlését, pártolja ama főirát, amelyet a husdrágasággal kapcsolatban a választójog érdekében terjesztett föl a kormányhoz.

Nem a szerb vámhatár megnyitására van szükség — mondja ez az átirat — hanem egy becsületes új népparlamentre, amely az általános választójog alapján ül össze és amely az ország, a nemzet, a nép érdekében fog dolgozni.

Az érdekes átiratban a következők foglaltatnak:

Nagyvárad város törv. biz. a székesfőváros feliratát pártolva, feliratot intéz a kormányhoz, hogy a husdrágaság enyhítésére a szerbiai határvámokat a vágómarhák részére nyitassa meg. Kimondja, hogy mindaddig, amíg az ország politikai hatalma a mai választójog alapján összeállított parlamenten nyugszik; a hus, illetve általában az élelmiszer drágasági kérdés gyökeres megoldása nem várható: a drágaság elleni küzdelem tehát végeredményben küzdelem a magyar népparlamentért, miért is egyidejűleg feliratot intéz az országgyűlés képviselőházához az általános egyenlő községenkénti titkos választójognak mielőbbi törvénybe iktatása érdekében.

Az átiratot legközelebb fogja tárgyalni a tanács a közgyűlés.

A DEBRECZEN

tisztelt hirdetőinek!

Karácsonyi számunk oly **rendkívüli nagy példányszámban** és oly nagy terjedelemben fog megjelenni, hogy ezen szám összeállítását és nyomását jóval előbb kell megkezdenünk. Igen kérjük azért a tisztelt hirdető közönséget, hogy erre a számra szánt hirdetéseit **mihamarább adja fel, hogy megfelelő elhelyezéséről gondoskodhassunk.**

A „DEBRECZEN”
Telefon 330. kiadóhivatala.

Yvonne de Tréville.

A tegnapi hangverseny.

Nem tudom mily joggal jelentik ki a fővárosi lapok oly oraculumai határozottsággal, hogy az éneknek Koenen Tilly a legszerencsésebb és legkiválóbb művésznője.

Ha csak magára a concert-énekesnőkre is korlátozódunk, e téren Culp Juliának csak egyetlen komoly versenytársa van: a culmination álló Yvonne de Tréville, sőt ha eltekintünk a lyrai jellegű, a drámai színezetet igénylő Brahms, Rubinstein, Wolf, Grieg programjától és a podiumon nemcsak a szűkreszabott dalforma irodalmával akarunk találkozni, hanem a tulajdonképeni dalnak ama lyrai mellékalakjaival, melyek magukkal hozzák a kialakulásuk kezdetén magukba szivott coloratur-elemet, akkor kockázat nélkül jelenthetjük ki Yvonne de Tréville-t feltétlenül magába állónak.

A coloratur-éneklés ma már hálátlan feladatokat ró az énekesnőre, mert a zenedráma elveinek diadalrajutása megfojtotta a XIX. század dalműveiben még otthonos coloraturát, mely nélkül a velencei és nápolyi operát el sem lehet képzelni.

De a da capo ária letűnésével letűntek a coloraturénekesek is és az addig az énekművészet terén kifejtett tanulmányait a drámai, dinamikai ábrázolás tökéletesítésére fordítják.

Ezért találkozunk oly szórványosan amaz operákkal, amelyek előadása coloratur képzettséget igényel. Mert az tagadhatlan, hogy ezek előadása nemcsak a legkristályosabb, legterjedelmesebb és egységes regiszterekkel bíró hanganyagot feltételezi, de egyúttal megköveteli ezen alkalmas anyagnak legmagasabb kiképzését is.

De mindezen kedvező feltételek egyesülése is csak hideg, élettelen hangcsillogtatást eredményezve, ha az énekesnő nem bírna magas intelligenciával és érzéssel arra, hogy lelket lehessen a fioriturákba, gassageokba, tirádákba, glissandókba, melismákba s a hangmozgásnak ezerszerű ugrásaiba, szökevényeibe és egymásutánjába.

Yvonne de Tréville szerencsésen és páratlan tökéletességben egyesíti magában mindeme kényes feltételeket, melyekhez még művészi ízlése, organumának szívhez szóló légysága és megjelenésének megejtő varázsa társul.

Gyönyörűen megválogatott cyclusokban énekelte el a francia classikusok virágása alatt divott dalalakokat, Grétry s a még korábbi Lully és Rameu remekeiben, majd Debussynek egyik bájos dalát, Bizetnek lyrai csodatermékét s Gaevertnek és Francknak romantikus művét adta elő, végül pedig a modern Debussy, Hahn, Widor és St. Saen egyegy dalával ajándékozott meg.

A közönség lélekzetet visszafojtva gyönyörködött a zengzetben s ép oly hálás volt a művésznő iránt, amely hálásak vagyunk mi dr. Spitz és dr. Szenes uraknak a rendezés önzetlen fáradaimáért.

Hangsúlyoznunk kell azonban, hogy a sikernek abszolút művészi értékét az a distingvált kisérlet biztosította, amit Tarnay tanárnak köszönhetünk.

Drumár János.

Szőlősgazdák egyesülése Debreczenben.

A homoki gazdák akciója.

Debrecen város és vidékének az utolsó években számban igen megnövekedett szőlősgazdái feszült érdeklődéssel tekintenek azon mozgalom elé, melynek célja a Szegeden ez év szeptember havában megalakult homoki szőlősgazdák országos egyesületének Debrecen és vidékére kiterjedő helyi osztályának megalakítása.

A folyó hó 12 én délután 5 órakor a Dréher-sörccsarnokban tartott előkészítő bizottsági ülésen Füredi Szabó Lajos elnöklése alatt az alakuló közgyűlés határidejét f. hó 17-én délután 6 órára tűzték ki a szőlősgazdák. E közgyűlés meghívója a következő:

A homoki szőlősgazdák országos egyesületének Debrecen és vidéke osztálya

alakuló közgyűlését

1910. december 17-én délután 6 órakor a Dréher-sörccsarnok virágtermében tartja meg, melyre az érdekelteket tisztelettel meghívja az

Elnökség.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A homoki szőlősgazdák országos egyesülete alosztályának megalakítása.
3. Aelnök, titkár, jegyző, gazdasági tudósító és pénziárnok választása.
4. Esetleges indítványok.

Nem mulaszthatjuk el figyelembe ajánlani szőlősgazdáinknak azt, hogy az egyesülésben, az erők tömörítésében milyen siker rejti magát s ennél fogva csak önmaga ellen vét az, aki nem siet csatlakozni e mozgalomhoz.

Az országos egyesület programjába a következő célokat és feladatokat vette fel, u. m.:

Allandóan figyelemmel kíséri az ország homoki szőlővidékein a szőlőtelepítést, a szőlő és borértékesítést s azok helyes irányu fejlődését előmozdítani. Odahatni, hogy a szőlősgazdák a szükséges szakoktatással ellátásának, evégből az egyes borvidékeken vincellér és kapastanfolyamok állíttassanak fel. Az egyesület tagjait szaktanácscsal ellátni és érdekeiket bárhol képviselni. Pincészövetkezetek, borvásárok, városi borpincéket létesíteni. Az ország egyes borvidékein kongresszusokat s ennek kapcsán kiállításokat rendezni. Az egyesületi tagok részére szőlővédekezési anyagokat szövetkezeti uton beszerezni. Tagjai részére ingyenes havonta megjelenő szakfolyóiratot ad, melyben a szaktanácsokon kívül, a homokvidékiek termelését, azok viszonyait ismerteti s mindazon célokat felkarolja, kezdeményezi és megvalósítja, me-

Költözködés miatt

cipő, kalap
rendkívül olcsón kapható

GLÜCK EDE

czipőáruházában
a Barakban.

Perzsa szőnyegek óriási választékban

HAAS FÜLÖP és FIAI czégnél, Piacz-utca 59.

lyeklő a homoki szőlő és bortermelés előmenetele várható.

Az évi tagsági díj mindössze 4 korona, melvet a legkisebb szőlőgazda is megfizethet.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatásu.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízforrásokban és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST

Szinyó-Lipóci Salvator-forrás-csücsök, Budapest, Kéboldi utca 8.

UJDONSÁGOK

Karácsonyi ajándék a „Debreczen” előfizetőinek.
Lapunk kiadója előfizetőinknek egy értékes könyvet ad karácsonyi ajándékkul. A csinos kiállítású könyv egy kötet kitűnő elbeszélést foglal magában, melyet nemcsak azok a régi előfizetők kapják, akik előfizetési díjaikat már kifizették, hanem minden új előfizető is, aki a lapot megrendeit és legalább egy negyedévi díjat előre kifizet.

E előfizetési díjjal hátralékban levő t. olvasóinkat pedig felkérjük, hogy hátralékaikat **december hó 23 áig** rendezni sziveskedjenek, hogy a karácsonyi ajándékot ők is megkaphassák.

Ujjonnan belépő előfizetőinknek a lapot ujévig ingyen küldjük.

Püspökjelölés. Eperjesről jelentik: A tiszai evangélikus kerületbea Zelenka Pál halálával megüresedett püspökségre az eperjesi evangélikus esperesség lelkészei és felügyelői hétfőn népes értekezletet tartottak, amelyen egyhangu lelkesedéssel Korbély Géza eperjesi lelkészt jelölték a püspöki székbe. Korbély Géza a tiszai kerület legkiválóbb szónoka, kiváló készütséggű, nagy tudású és modern gondolkodású pap, ki valósággal dísz és büszkesége kertületének.

Kerpely Kálmán üdvözlése. A városi tanács tagjai a mai tanácsülés alkalmából üdvözlő levelet küldtek Kerpely Kálmán lovaghoz, a gazdasági akadémia igazgatójához 25 éves szolgálatának jubileuma alkalmából.

A Csokonai-kör ülése. E hó 17-ik napján szombaton délután 4 órakor választmányi ülést tart, amelynek a Csokonai-házban (Hatvan-utca 23.) lévő helyiségében. Az ülés tárgyai: 1. A névtelen adományából hirdetett pályázat bírálata. 2. A Komlóssy-család alapítványa. 3. A debreceni Arany- és Petőfi-szobor javára tett ajánlat. 4. A Kazinczy pályázat bírálóinak kiküldése. 5. Folyó ügyek. 6. Jelentések.

A népszámlálás tárgyában pénteken délután 5 órakor a városháza nagytermében értekezlet lesz. Az értekezletre az összes számláló biztosok és felülvizsgálók meghívtattak.

Zsebkendők, harisnyák, csipkés asztalközép és futó, teás, kávé és ebédítő terítékek, angol női és férfi plaidek, kocsitakarók, kész női, férfi és gyermek fehérneműek, kötények, fehér angora bőrök, mind hasznos és szép karácsonyi ajándék tárgyak. KARDOS LÁSZLÓ-nál, Debreczen, Kossuth-utca 9.

Halálozás. Nagy Sándor, a debreceni társadalom kedvelt és szeretetben álló tagja, Nagy Jakab kereskedő fia tegnap délután a Hercul-szanatóriumban meghalt. A 32 éves fiatal ember ezélt néhány nappal vakbéglyuladással beteg lett. Hozzá tartozói azonnal felszállították a fővárosi Hercul-szanatóriumba, ahol tegnap meghalt. Ez azonban már nem segített a betegben, aki röviddel azután meghalt. Halála széles körben mély részvétet keített. A család a következő jelentést adta ki: A pótolhatatlan veszteség legfájdóbb érzetével tudatjuk a felejthetlen jó férjnek, apának, fiunak, testvér-, vő- és rokonnak Nagy Sándornak rövid szenvedés után életének 31-ik évében, folyó hó 14-én este 7 órakor, Budapesten történt csendes elhunytát. A megkoldogult földi maradványai folyó hó 16-án délelőit 10 órakor fognak a MAV. pályaudvarnál tartandó gyászszertartás után az izz. sirkertben örök nyugalomra tételni. Mely végültsésgtételre a boldogult rokonait, barátait és ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1910. év december hó 15-én. Nagy Sándorné szül. nagyecseri Kanitz Anna neje. Lili és Tibor gyermekei. Nagy Jakab és neje szül. Guttman Berta szülei. Nagy József és neje szül. Fleishmann Lenke testvére illetve sógornője. nagyecseri Kanitz József és neje szül. Fischbein Berta apósa és anyósa. nagyecseri Kanitz László sógora. Nagy Albert és neje szül. Schneer Leona, Nagy Ferenc és neje szül. Deutsch Regina, Czettel Adolf és neje szül. Nagy Emma, özv. Fränkel Lajosné szül. Guttman Fanni nagybátyjai és nagynénjei.

Pótló érettségi vizsgálatok. A debreceni kegyestani-törérendi róm. kath. főgimnáziumában a kiegészítő és pótló (rendkívüli teljes) érettségi írásbeli vizsgálatok folyó hó 19., 20. és 21-én, a kiegészítő, javító és pótló (rendkívüli teljes) érettségi szóbeli vizsgálatok pedig 22-én tartatnak meg. Az igazgatóság.

Adomány a kórházi szegényeknek. Gróf Ferenc prépost-plébános 100 koronát adományozott a kórházi szegények karácsonyfájára.

Elveszett hegedű. Az egri rendőr ségtől átirat érkezett a debreceni rendőrséghez, hogy Balogh Gábor egri cigányprimásnak egy 3000 koronás hegedűje elveszett. A becsületes megtaláló jelentkezzék a rendőrségen.

Festőminták (gyönyörű tájképek, csendélet, rózsák) kölcsön is kaphatók Horovitz Zsigmond papírüzletében, Piac-utca 12. sz. (Stencinger-ház.)

Alföldi Károly táncintézetében a második tanfolyam, december hó 10-én megnyílt. Beiratkozni lehet Péterfia 2. szám alatt. Telefon 510. sz.

Butorok mindentéle fa- és kárpított kivitelben **Killer Ede** cs. és kir. udvari szállító butorgyáros, Piac-utca 68. sz. alatti nagy butortelepén legjutányosabb árban kaphatók.

Halálozások. A mai napon a következő haláleseteket jelentették be a debreceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: Csuha Jánosné g. kath. 58 éves. Árva István ref. 73 éves, Varga István ref. 5 hónapos, Koncz Mihály ref. 68 éves, Barna Sándor ref. 37 éves, Ugró Istvánné Jakab Mária g. kath. 48 éves, özv. Heisz Károlyné Papp Juliánna ref. 82 éves, Könnnyü Erzsébet g. kath. 17 éves, Schlager Gyuláné Sinos Erzsébet g. kath. 20 éves.

Hunnia képei szépek!

Hunnia képei olcsók!

Hunnia képei tartósak!

Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben.

Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKAN az utcai oldalon van.

Hunnia modern berendezésű és fényképezési műterem.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Pénteken A testőr vigjáték. Ujdonság. Szombaton A testőr vigjáték. Vasárnap délután Ripp van Winkle operette. Este A testőr vigjáték.

* **Sasfiók.** (Gazdy Aranka bucsuja a szinpadtól) A zenekari pótszékekig zsufolt nézőtér előtt bucsuzott el Gazdy Aranka a szinpadtól tegnap este, egyik legartisztikusabb szerepében: a Sasfiókban. A függöny felgördülte előtt a szinpadon Zilahy Gyula az igazgatóság, Ferenci főrendező pedig a kolégák nevében vett szívélyes bucsut Gazditól. — Ezután következett a Sasfiók előadása. Percekig tartó lelkes taps fogadta a szinre lépő reichstadti herceget s ez a taps és szívélyes ünnepeletés frenetikus erővel ujult meg minden felvonás végén. Ezen kívül virágerdővel, ajándékokkal halmozták el a bucsuzó művésznőt tisztelői. Már 11 óra volt, mikor utoljára gördült le a függöny s a közönség még egyre tapsolt a meghatottan hajlongó művésznőnek. Maga az előadás az ismert gördülékény, élvezes előadás volt. Gazdy művészi Ferenc hercege mellett most is Kemény markáns Metternich-je volt az előadás mozgató ereje. Az apróbb szerepváltozások ha nem is voltak előnyösek, de legalább nem zavarták az előző előadásoknál is tapasztalt összevágó játékot.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap 18-án délután 3 órakor Reder Gusztáv kacagató énekes bohózata Robert és Bertram kerül szinre mérsékelt helyárrakkal, a címszerepekben Horvath K. és Kardos Gézával. Este kis bérletben Molnár Ferenc szenzációs új vigjátéka A testőr adatik másodsor, a címszerepekben Thury Elemérrrel. — **Obsitos.** Jövő héten kerül szinre Bakonyi Kálmán eredeti daljátéka az Obsitos. Különös érdekességet kölcsönöz az előadásnak Mészáros Aranka fellépte, aki Piroskát játsza szerződötési célból. A címszerepet Horvath Kálmán adja. — **Cigányszerelem új kiosztással.** Jövő héten ismét másorra van tűzve Lehár új operette a Cigányszerelem. Ez alkalommal Jonelt — Torma Zsiga és Jolánt Fábrián Margit játszik először. Ez lesz az operett 10. előadása.

TÁVIRATOK.

Jelentés a bankjavaslatról.

Budapest, december 15. A képviselőház mai ülésén terjesztette be a pénzügyi bizottság jelentését a bankjavaslatról gróf Wickenburg Márk előadó. A jelentés a készfizetések tekintetében azt mondja, hogy a kormány előterjesztése két irányban tartalmaz rendelkezést. Az értékparitás dolgában és a szabadalom elvesztése szentesítésének megállapítása révén. De ennek dacára a valutarendezés befejezését a készfizetések tényleges fölvételétől várja.

Gyilkos fiu.

Makó, december 15. Zalai Szabó János fiatal gazdát a csendőrök ma letartóztatták és bekisérték a makói járásbiróságához. A letartóztatott azalatt a vád alatt van, hogy édesatyját megmérgezte. Ifj. Zalai Szabó János együtt gazdálkodott hasonló nevű édesatyjával Csanádapácán. Örökös viszály és veszekedés volt közöttük, néhány héttel ezélt az öreg megbetegedett és fia beakarta szállítani a makói közkórházba, de még utközben meghalt. A fiu azután eltemette apját és birtokába vette a vagyont. Azonban feltűnt Csanádapácán, hogy egy Harangozó Ferenc nevű,

különben szegénységben élő ember, hirtelen költenezni kezdett, mikor ezért kérdőre vonták, megvallotta, hogy Zalai Szabó Jánostól kapja a pénzt, de okát ennek nem adta, emiatt a csendőrség előállította Harangozót, ki ekkor megmondotta, hogy Zalai Szabó Jánosnak, ki neki panaszkodott, hogy házsártos apjával nem tud megélni, azt a tanácsot adta, hogy keverjen arzént apja ételébe. Szabó János megis fogadta a tanácsot. A csendőrök ezért letartóztatták, de Szabó János mindent tagad.

CSÖNDÉLET a balkánon

A király: Gyorgye, azt hallom, hogy izgatsz ellenem.

A herceg: Nem, atyám, egy pillanatra sem feledkezem meg arról a tiszteletről, a mellyel neked tartozom. Mindössze annyit mondtam, hogy ha én leszek király, jobb lesz itt minden.

A király (ingerülten): Te? Hiszen te még trónörökös sem vagy.

A herceg: Igaz, előbb azt is mondtam, hogy trónörökös leszek.

A király: Leszel csudát. Annyit mondok, hogy befogd a szádat, mert ráültetek egy tűzerezredet.

A herceg: Atyám, én hallgatok. Mindössze annyit mondtam, hogy Szerbia egy disznó-ól, amelyet majd kitisztítok én, ha trónra kerülök.

A király (mérgesen): Hát nem izgatás ez?

A herceg: Nem, mert szigoruan katonai körökben mondtam, a katonai kaszínóban.

A király (nagyot toppant): Nem elég ez is?

A herceg: Lehet, hogy helytelenül cselekedtem . . . Bocsás meg . . . Mélyen sajnálom, annál is inkább, mert később az al-tisztek az én kijelentéseimet részegen végig-énekeltek az utcán.

A király (dühösen) Hiszen akkor a nép is tudja.

A herceg: Dehogy. Én rögtön helyre-igazítottam a dolgot és kijelentettem, hogy Nagyszerbiában rend van, csak a miniszte-reket lehetne elcsapni, mert — lopnak és a király tanácsosait kell kidobni, mert — panamáznak.

A király (kiabálva): Csirkefogó vagy... utolsó csibész vagy . . . talán engem meg akarsz ölteni . . .

A herceg: Félreértesz atyám, én nem akarok semmi rosszat . . . Lehet, hogy akkor ingerültebb voltam egy kicsit, mert egy lapáttal fejbe vágtam az osztrák-magyar követet, de . . .

A király (elhűlve): Ezt tetted?

A herceg: Kénytelen voltam vele. Éppen Masin ezredest, a kabinetiroda főnökét potoztam, amikor belépett a követ és megsértett . . .

A király: Hát megpofoztad Masin ezredest?

A herceg: Ez csak jogos, mert ő volt az, aki közém és közéd állt.

A király: Ez nem igaz.

A herceg: Akkor Pasics volt . . . azt fogom megpofozni (indul).

A király: Itt maradsz . . . illetéleg ta- karodni fogsz a fővároshó!

A herceg (fűgét mutat): Ezt ni.

A király (méltósággal): Egy pillanatra leteszem a koronát és a jogart (nyakon vágja a herceget). Ezt a szerencsétlen apa adja.

A herceg: Atyám, én tisztellek . . . (kardot ránt).

A főudvarmester (berohan): Szerencsétlen, mit csinál?

A herceg: Ja, maga az? (fejbevágja a főudvarmesteri). Most már tudja, hogy mi csinálók.

A király: El innen, gazember. Soh' se lássalak többé.

A herceg: Atyám parancsa szerint lesz. (Kiveri a király szeméit.)

(Körülbelől így olvasható ez a legutolsó tudósításokban.) Ray.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat)

Budapest, dec. 15.

Alig tartott áron elkelt (50 kg.-ként) 12.000 métermáza buza. Rozs 2 és fél fillérrel olcsóbb, zab tartott, tengeri csöndes.

A szilárd amerikai jelentés következtében szilárd irányzattal nyílt meg a határidő-üzlet. Későbbi folyamatban a gabonaneműek ára pár fillérrel gyöngült, mert a nagy hozatal és a kedvezőbb időjárás lebonyolításokra buzdította a spekulációt. A forgalom mérsékelt maradt.

buza apr.	10'96—10'97.
buza máj.	10'88—10'89.
buza okt.	10'71—10'73.
rozs apr.	7'78—7'80.
rozs okt.	— — — — —
zab épr.	8'34—8'33.
tengeri máj.	5'62—5'66.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 67'0 — Magyar hitel 865'50. Négy százalékos Magyar koronajáradék — — —

Nagysikerű alapítás. Alig pár hete alakult meg a Debreceni Gazdák Bankja rt. és ma már nem egy sikerült nagyobb üzletéről beszélnek. Mint halljuk a vidéken felállítandó fióktintézetek is nagy sikerrel kecsegtetnek. Hosszupályában már megalakult affiliált intézete. Hajdusámsonban és Balmazújvárosban most van alakulóban.

Az intézet élén városunk nagytudású, kipróbált kezű pénzemberei vannak. Az ügyvezető igazgató személye biztosítéka az intézet egészséges fejlődésének.

A református egyház sorsjátéka. A református egyháznak a tanítói fizetések rendezése és a templomépítési célokra mintegy 2 és fél, 3 millió koronás kölcsönre van szüksége. Ezt a kölcsönt kis névértékű sorsjegyek útján szeretné a református egyház megszerezni s ennek engedélyezése céljából már folyamatban is vannak a tárgyalások a pénzügyminisztériumban.

Jelzálogkölcsönök. Ötven millió értékű új magyar záloglevelet helyezett a múlt hét utolsó napjaiban a budapesti Jelzálogbank Párisban. Miután a párizsi tőzsdén magyar záloglevelek nem jegyeztek, Széll Kálmán személyesen tárgyal Pichon külügyminiszterrel a kotirozás kérdésében. És ha sikerül a megállapodás nagy könnyebbségére szolgál ez városunk közönségének is.

NÉVJEGYEKET ! !

=== jutányos árban készít ===

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdája

Debrecen, Piac-utca 12. szám

Ingatlanok forgalma.

Török Bálint és neje Juhász Zsuzsánna veszik a debreceni 556. sz. tjkvben foglalt 3 hold 1400 négyszögöl ondódi földet Jóna János és nejétől 1400 koronáért.

Dr Varga Lajos és Kun Zulejka veszik a debreceni 5812. sztkvben foglalt 908 négyszögöl Vénkert szőlőt Váradi Lajos és nejétől 7800 koronáért.

Vig János és neje László Zsuzsánna veszik a debreceni 1425. sztkvben foglalt Kut utca 128. számú házat Révész Géza és neje Baló Zsuzsánától 5200 koronáért.

Bárdi Mihály és neje Kállai Ágnes veszik a debreceni 5921. sztkvben foglalt 185. négyszögöl homokkerti szőlőt özv. Molnár Istvántól 1600 kor.

Nagy Mihály és neje Szabó Juliánna veszik a debreceni 1813. sztkvben foglalt 4 hold 1250 négyszögöl ondódi földet Balogh Istvánné Burai Zsuzsánától 5200 kor.

Dobó István veszi a pusztahalápi 22. sztkvben foglalt 25 hold 561 négyszögöl kasszát Szabó Gábor és neje Tordai Erzsébet-től 21400 kor.

Ehrenreich Sámuel veszi a debreceni 2427. sztkvben foglalt Arany János-utca 37. sz. házat Halász Pétertől 30,000 kor.

Szerencsi Józsefné Orbán Emma veszi a debreceni 878. sztkvben foglalt Pacsirta-utca 21. sz. házat Takaró István és neje Siteri Juliánától 6200 kor.

REGÉNY.

A régi jó világból.

Folytatás.

A cséplők nagy serényen forgatják a hadarót. Három rendre osztva, négy-négy ember dolgozik közre.

Egytől-egyig hosszú szálemberék ezek, sovány megnyult arcok és egyenesen alásimuló világos hajzattal.

Felsőmagyarországi lótok ezek, kik évenként nyár derekán a magyar földre rándulnak le, hol a jobbrendű gazdánál részre dolgoznak és csak tavasz táján térnek vissza hazájukba, néhány óra.

Az emberek nagyon el vannak foglalva munkájukkal észre sem veszik Kupec bejöttét.

Az egyik oszlopfa oldalához támaszkodva, csendesesen meghuzza tehát magát és a mint e sovány, beesett arcokat nézegeti, saját ifjúkora merül föl lelkében.

Alig huszonöt éve, hogy ő is ilyen szegényes állapotban vetődött e vidékre, és most, hogy felvitte lsten a dolgát!

Erre még vidámabba derül ki a lelke és a csépek egyhangú kopogása olyan dallamosan csendül füébe, hogy öntudatlanul egyik gyermekkori nótája ütlik eszébe, melyet még atyja házában, holdvilágos nyári éjszakákon, dalolgaini hallott, de amelyre már évek óta nem emlékezett vissza.

És nagy kedve jő, e nótát eldalolgatni; de türteti magát; még sem dalolja és hogy gondolatának más irányt adjon, figyelni kezd, miről beszélgetnek most ezek az ő hazájabeliek.

Legközelebb hozzá a két cséplő nagy beszélgetésbe van merülve.

Az egyik nagyon megviselt öreg ember, sovány, ráncokkal telt arca körül hosszú hófehér hajzat omlik alá; teste pedig egészen görbéné hajlott már a sok év sulya alatt; de azért versenyt csépel a többiekkel és csak ritkán véti el az ütését, a másik meg szemben vele, cingár síheder, kócos hajzatu vas-kos fejjel és olyan lomha kifejezéssel, mintha fából volna faragva.

A serény munka mellett is az öreg nagy buzgósággal beszél.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ.

Egy 90 korona értékű ajándék előfizetőinknek!

Alant felsoroljuk a 30 kötet regény címeit, melyek gyönyörű szép angolvaszó diszkötésben vannak kötve, egy-egy kötet bolti ára 3 korona, tehát a 30 kötet kilencven korona.

Ingyen adjuk mind a harminc kötetet,

ha megrendeli egy évre a „BAZÁR” divatlapot és beküldi az érte járó hat forintot. Félévre is megrendelheti 3 forintért s akkor ezen 30 kötetből 10 kötetet adunk (a felsorolt csoportok bármelyikét) teljesen díjtalanul. Ezen itt említett összegekben már bennfoglaltatik a kedvezmény után járó díj is és így semmiféle külön összeg ezen diszkötetek után nem fizetendő. A műveket postafordultával megküldjük, mielőtt az előfizetés beérkezett. Negyedévre is előfizethet, ami 1 forint 50 krajcár és akkor 5 kötet diszkötésű regényt adunk, postadíjra 20 krajcár csatolandó ezen 5 kötethez és a következő negyedben kapja a másik 5 kötetet ugyanilyen feltételek mellett. Utánvétellel is megrendelheti félévre vagy egész évre.

Ilyen fejedelmi ajándékot lap még nem adott!

Kötelezőleg kijelentjük, ha bármely okból nem felel meg ezen kedvezményünk, a nekünk befizetett előfizetési összeget minden levonás nélkül visszaküldjük. A „BAZÁR” havonként kétszer jelenik meg és minden száma százezer urinő kezén fordul meg. Kérjen díjtalanul egy mutatványt,

Itt felsoroljuk a 30 kötet angol vászonkötésű regény címeit.

I. 10 kötetes regénycsoport címei.

1. Malonyai D.: A gyáva.
2. Zempléni P. Gy.-né: A leghatalmasabb érzés.
3. Gutí S.: A pupos.
4. Tábori K.: A nőgyűlölő.
5. Zboray A.: Megváltó szerelem.
6. Sas E.: Küzdelem a sirért.
7. Tábori K.: A boldogságért.
8. Vértesi A.: Az élet betege.
9. Hevesi J.: A becsület.
10. Garay F.: Dr. Molitórisz rögeszméje.

II. 10 kötetes regénycsoport címei.

1. Hervieu: Titokzatos hatalom.
2. Pakots J.: A nyáradi kényur.
3. Czobel M.: Két arany hajszál.
4. Nagy E.: A Geödhyek.
5. Lombroso: Lángész és örültség.
6. Seress I.: A végzet.
7. Sienkievicz: Quo Vadis I.
8. Sienkievicz: Quo Vadis II.
9. Kóbor T.: A tisztesség nevében.
10. Bársony I.: Sugok valamit.

III. 10 kötetes regénycsoport címei.

1. Abonyi Á.: A fehér asszony.
2. Kövér I.: Révész Magda.
3. Darwin K.: Harc a természetben I.
4. Darwin K.: Harc a természetben II.
5. Verne Gy.: Camp Ole sorsjegye.
6. Nógrádi L.: Katóka.
7. Barna J.: Játékok könyve.
8. Verne Gy.: A dunai hajós.
9. Prém J.: Idegen szavak szótára.
10. Rexa D.: Egy nemes család története.

Előfizetések a „Bazár” kiadóhivatalához küldendők, Budapest. VII. kerület, Dohány-utca 16. szám.

FONTOS! Ha nem kívánja a 30 kötet regényt, e helyett megküldjük Tolnai Világtörténelme három kötetét, a fentemlített évi 6 forint előfizetési ár mellett, melynek bolti ára 90 K., félévi előfizetés után csak 1 köt. jár.

Telefon 330.

Alapították 1901-ben.

Telefon 330.

Norovitz Zsigmond könyvnyomda

Debreczen, Piac-utca 12. szám (Stenczinger-ház)

Készít mindennemű

Könyvnyomdai

munkát

u. m.

NÉVJEGYEKET,

ELJEGYZÉSI, ESKÜVŐI
ÉS BÁLI MEGHIVÓKAT,
Számlákat, Körleveleket, Röp-
iratokat, Szépirodalmi és tudom-
ányos műveket, Falragaszok-
kat, Gyászjelentéseket, Üzleti
kártyákat, Cégnyomású levél-
papir és borítékokat, Árjegy-
zékeket, Czimkéket stb. stb.

a legjutányosabb árban.



Hirlapkiadó

vállalatában

megjelenik:

Debreczen város legrégebb és
a függetlenségi és 48-as párt
: : hivatalos lapja, a : :

DEBRECZEN.


Debreczen város és Hajdu-
vármegye egyetlen, délután
megjelenő politikai napilapja az

ESTI HIRLAP

Mindkét napi lapra hirdetések a
legjutányosabb árban felvételnek.

IRODAI PAPIROK, IRÓSZEREK, ÜZLETI KÖNYVEK ELISMERT LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN.

Jegyezze meg magának pontosan azt, hogy a



PATHEPHON

a legjobb és legtökéletesebb beszélő-gép a mely csak létezik.

Tü nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja.

Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek egy tü nélküli Pathephonon játszon.

A PATHÉ FRÈRES, PARIS

világhírű cég gyártmánya.

Minden jobb kereskedőnél kapható.


Katalógus ingyen és bérmentve.

Remek új magyar felvételek.

PATHE FRÈRES

WIEN, I.,
KOLOWRAT-RING 9.

Paris, London, Wien, Berlin, Moskva
Szt. Petervár, Odessa, Brüsszel,
Amsterdam, Barcelona, Milánó,
Lissabon, Bombay, Calcutta, Singa-
pore, Shangai, Tokio stb.



Apró hirdetések.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

GYERMEK, NŐI ÉS FÉRFI HARISNYÁK, lábszárvédők, keztyük, trikó alsó ruhák leszállított áron beszerezhetők Márton Gyula rövidáru üzletében Piacz-utca. 9. (1)

CSINOS BUTOROZOTT SZOBA kiadó 1, esetleg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a.

Elejétől végig egyforma

éles és tiszta lenyomatot ad, az írógép betűit be nem tömő, minőség tekintetében felülmúlhatatlan magyar gyártmány

Hungária-írógépszalag

az összes rendszerű gépekhez.

Az állami és közigazgatási hivatalok részére miniszteri rendelettel ajánlva.

Gyártja: **Herczeg és Geiger** vegyészeti gyára, Budapest.

Kapható **Egry és Kulcsár** cégénél DEBRECZEN.

Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kosuth-utca 5
divat és szőnyegáruházának
karácsonyi vására
óriási feltűnést

kelt!

Szenzáció számba mennek:

Jó mosó kretonok széles áru rendes ára 32 és 28 kr. **most csak** 19 és 23 kr.

Mosó Crepon, bluzokra és pongyolákra, rendes ára 85 kr. **most csak** 33 kr.

Grenadin, Batiszt gyönyörű szép, apró mintákban, különösen bál ruhákra, eze-
lőtt 1-15 . . . **most csak** 65 kr.

Ruhavásznak gyönyörű szép színekben a nyáron 60 és 85 kr.

most csak 27 és 33 kr.

Jó mosó barcetek **most csak** 21 kr.

Az áruk minősége elsőrendű!

Minták vidékre bérmentve.

Új előnyomda

és

kézi munka üzlet

Szent-Anna-u. 1.



Telefon 31-49. **A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első orvostanárok által ajánlott, kitünő minőségű** Telefon 31-49.

Eszterházy Cognac

mindenütt kapható! Az

Eszterházy cognac a közönség kedvenc itala.

Eszterházy cognacgyár

központi irodája:

BUDAPEST, V., Csáky-utca 14. szám.

